

庆祝无产阶级文化大革命十周年

伟大的动力 深刻的变化

——文化大革命给东南宋公社带来免费医疗

中共河北省定县东南宋公社委员会

伟大领袖毛主席亲自发动和领导的史无前例的无产阶级文化大革命已经十周年。这十年，是光辉战斗的十年，是辉煌胜利的十年，是社会主义新生事物大量涌现、茁壮成长的十年，是天翻地覆的十年。

在这长城内外，大江南北，红旗飘扬，凯歌阵阵，亿万军民群情激奋，纵情歌颂无产阶级文化大革命的伟大胜利，到处莺歌燕舞花满园的大喜大庆时刻，我们满怀战斗豪情，激荡着胜利的喜悦，用我们公社在文化大革命的强大推动下，大量涌现赤脚医生，全面实现合作医疗，特别是大办三级医科网，开展群众性医学科研活动，创办社队联办土药厂，全面实现免费医疗，使农村医疗卫生革命取得丰硕成果等生动事迹，用文化大革命给贫下中农带来深刻变化的切身体会，给邓小平一伙否定毛主席的革命路线，否定文化大革命的右倾翻案风以猛烈的反击，用战斗来纪念文化大革命十周年，用战斗来保卫文化大革命的胜利成果。

我们东南宋公社，有六个生产大队，一百零五个生产队，16,149人，地处幸福泉四周。解放前，幸福泉不幸福，人们叫它“黑龙泉”，杂草遍野，沟水漫溢，蚊虫为害，民不聊生。真是“千村薜荔人遗矢，万户萧疏鬼唱歌。”在那万恶的旧社会，“医院大门八字开，有病无钱莫进来。”有多少阶级弟兄请不起医生被病魔夺走了生命，有多少贫下中农被瘟疫闹得家破人亡，流落他乡。解放后，广大贫下中农虽然翻身做了主人，但是，由于刘少奇反革命修正主义路线的干扰和破坏，卫生部成了城市老爷卫生部，广大农村仍然是缺医少药，社员群众有了病，常常是小病拖大，大病拖垮。十七年修正主义卫生路线造成的严重危害，我们贫下中农是记忆犹新的。

无产阶级文化大革命一声春雷，犹如暴风骤雨，荡涤了一切污泥浊水，犹如千钧霹雳，横扫一切牛鬼蛇神，摧毁了刘少奇、林彪两个资产阶级司令部，砸烂了城市老爷卫生部，深刻地批判了修正主义的卫生路线，使毛主席关于“把医疗卫生工作的重点放到农村去”的伟大指示得到了贯彻，使卫生战线发生了深刻的变化。贫下中农第一次掌握了医疗卫生大权，赤脚医生、合作医疗等这些社会主义新生事物，如雨后春笋，茁壮成长。他们敢于破除迷信，解放思想，发扬“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”的革命精神，攀高峰，创奇迹，改变了农村缺医少药的面貌，有效地保障了社员的身体健康，促进了农业学大寨运动的蓬勃开展。在毛主席革命路线的指引下，经过文化大革命，我们公社于1970年实现了合作医疗一片红，赤脚医生增加到54人；1971年办起了社队联办土药厂；1974年建立了从公社到生产队参加的三级医科网，开展了群众性的医学科研活动；1975年又在队办合作医疗的基础上发展成社队联办合作医疗，入合作医疗的人数达93%以上；1976年1月份全社实现了免费医疗。真是“春风杨柳万千条，六亿神州尽舜尧。”群众高兴地称赞：“社队联办就是好，三级纳款有保障，社员治病全免费，外出看病可报销，群防群治威力大，土单验方效果高。”

几年来，自力更生，艰苦奋斗，土法上马，反复实践，成功地制出了6类剂型的120多种中西成药。产值达2万元左右，占全公社社队购药资金总额的52.2%。土药厂的药品占患者总用药量的60%以上。特别是许多自己研制的药品比市场上的价格降低很多，如自制的水蜜丸比市场价格降低48%，小针剂比市场价格降低55%，大针剂比市场价格降低67%，粉、浆、散、酊等比市场价格降低68%，还有许多药品都比市场价格低得多，如表所示。因而更加巩固和发展了社队联办合作医

药名	计量单位	市场价格	自办药厂价格
舒肝丸	盒	0.82元	0.46元
安痛定	盒	0.55元	0.23元
50%葡萄糖注射液	瓶	0.96元	0.35元

疗，使农村卫生革命蓬勃地向前发展，更加激发着广大贫下中农抓革命、促生产的积极性，从1972年以来，全社粮食亩产年年过“长江”，去年小麦一季上《纲要》，养猪超万头，林业大发展，五谷丰登，五业俱兴，人强马壮，真是“红雨随心翻作浪，青山着意化为桥。天连五岭银锄落，地动三河铁臂摇。”到处呈现一片欣欣向荣的景象。所有这些，都是文化大革命使我们公社旧貌变新颜，没有文化大革命，就没有我们的今天，我们要纵情高呼无产阶级文化大革命胜利万岁！

坚持斗争哲学，支持新生事物

正如毛主席教导我们的“任何新生事物的成长都是要经过艰难曲折的”，“走资派还在走”，“失败的阶级还要挣扎”，文化大革命使我们更加清楚地看到社会主义新生事物的出现，必然要经历反复的斗争，才能逐步成长。我们的土药厂和合作医疗，就是在两个阶级、两条路线斗争中不断巩固和发展的。合作医疗在全社普及以后，不到两年，有的巩固了，有的则面临着停办的危险。右倾翻案风的鼓吹者就散布流言蜚语，说什么“合作医疗好是好，就是没钱办不了。”土药厂刚建立，又散布“几个土包子能制成药，谁还办大药厂，真是异想天开，瞎胡闹。”公社党委充分认识到对待文化大革命中产生的社会主义新生事物，是满腔热忱地扶植，还是横加指责，是两个阶级、两条路线斗争的继续，是大是大非问题。我们以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，对这些流言蜚语进行有力的批判。同时，广大医务人员和赤脚医生认真学习毛主席的有关教导，围绕如何才能巩固发展合作医疗的问题，展开了讨论，并组织力量，深入到各大队进行调查研究，总结正反两方面的经验教训。东南宋大队2,600余人，合作医疗三级纳款，每级五角，全年医药资金3,900元，治疗全部免费，年终结算节余1,200元。这个大队的合作医疗越办越巩固，防疫灭病的能力也越来越高。他们的主要经验是：领导重视，书记亲自抓，干部群众把巩固发展合作医疗当作在医疗卫生领域实行无产阶级对资产阶级全面专政的大事；二是充分发挥赤脚医生革命积极性，提倡一根针、一把草的作用，积极研制土单验方，开小方，治好病，不浪费药品；三是坚持自力更生办药厂，大力开展科研活动，利用宅间隙地自种药材，实行自采、自种、自制，自力更生解决部分药源。另一大队重洋轻土，光靠买药看病，全年1,300多元的资金，用不到半年就光了，合作医疗一度被迫停办。全体同志认识到：巩固发展合作医疗，党的领导是关键，群众搞科研是基础，办好土药厂是保证。实行合作医疗是我们贫下中农的强烈愿望，是农村卫生革命的方向，它有助于限制资产阶级法权，缩小三大差别，用社会主义占领农村医疗卫生阵地，把巩固无产阶级专政的任务落实到基层。并进一步认识到实行合作医疗既有社员之间的社会主义互助合作因素，也有依靠集体力量所增添的“按需分配”的共产主义因素。它与其他社会主义新生事物一样，是伟大的创举。大家怀着对毛主席革命卫生路线的无比热爱，热情歌颂：“文化革命春雷响，赤脚医生春苗壮，自办药厂在门口，就医

吃药不发愁，合作医疗力量大，贫下中农心欢畅，决心扶植新事物，誓死保卫胜利果！”

自力更生，艰苦创业

经过文化大革命，使我们更加自觉地执行毛主席关于“**自力更生，艰苦奋斗**”的方针。是自力更生，因陋就简，土法上马，边干边学，还是什么都花钱买，搞洋设备，学好了再干，这是个路线问题。在文化大革命和批林批孔运动中，广大医务人员和赤脚医生认真学习毛主席有关自力更生、艰苦创业和实践第一的教导，批判了“**贪大求洋**”、“**爬行主义**”的反革命修正主义路线和“**上智下愚**”的反动观点。大家解放思想，破除迷信，没有设备自己造，不懂技术干中学，群策群力，以土代洋，因陋就简，利用废品，很快自制出了冷却器、压盖机、喷灯、检水灯、洗瓶池、洗瓶器、渗滤瓶、灌注架、糖衣锅、离子交换树脂装置等十几种土设备，节约开支 2,400 元。如买一套离子交换树脂装置，市场价格是 250 多元，土药厂的同志从五金门市部废品库买回 8 个灭火器瓶胆，只用 6 元 4 角钱，价格相差 42 倍，少花了 250 元，而且出水的质量比洋设备还好。文化大革命激励着大家进行紧张的战斗和忘我的劳动，大家手磨破了，肩压肿了，腰累酸了，衣服被化学药品烧烂了，谁也不喊苦叫累，同志们说“为了办好土药厂，掉几斤肉也心甘。”大家一心扑在药厂上，多苦多累也高兴。

胜利面前不停步，继续革命永向前。在成功地生产片、丸、散剂的基础上，土药厂的同志们又大胆地搞了中草药提取和水蒸气蒸馏，制成了盐、糖溶液和一些肌肉注射针剂，经临床应用、效果很好，无不良反应。西南宋贫农社员韩玉良患颈疽溃烂三年多，经外敷土药厂自制的自力散，内服清热解毒丸，只两个疗程，15 天就痊愈。贫下中农高兴地说“别看这土里土气，制出的药品质量真不差。办起土药厂，合作医疗有保障，防疾治病的能力大。”

我们公社巩固发展合作医疗，大办土药厂的经过，雄辩地说明：只要有毛主席的革命路线来指引，就会无坚不摧，勇往直前。党内最大的不肯改悔的走资派邓小平极端仇视社会主义新生事物，攻击卫生革命，胡说什么合作医疗是刮“共产风”，赤脚医生是“正在试验的制度”，妄图为城市老爷卫生部翻案，为修正主义卫生路线翻案，但是，“**翻案不得人心**”，我公社在卫生革命方面所取得的辉煌成就，就是对邓小平一伙最有力的批判。

一支亦农、亦医、亦工、亦研的科技队伍正在茁壮成长

在文化大革命和批林批孔运动中，我公社于 1974 年 8 月建立了三级医科网，由公社副书记任组长，卫生院长任副组长，6 名贫下中农代表，5 名赤脚医生，5 名政治思想好、临床经验丰富的老中医等组成，共计 18 名。大队以合作医疗站为主，吸收有医疗知识的贫下中农和赤脚医生参加科研活动。实行领导、技术人员、群众三结合和临床、科研、培训三结合。我们将全公社 11 名中医、37 名西医，编成 4 个班组，轮流下乡，每班 3 个月，通过走村串户，普查普治当地群众的多发病，常见病，深入病家巡迴医疗，直接给贫下中农送医送药，解除疾苦，并接受贫下中农的再教育，在实际工作中找出临床答案，提高医疗水平，更好地为社会主义革命和建设服务。几年来，我们在普查的基础上，针对季节病情，分清缓急和用药情况，共同讨论配方，研究制药方案，有计划，有步骤地分批生产药品，如春季多风，感冒多，土药厂生产了感冒一号、二号注射液；夏季湿，痢疾多，就生产痢特灵；秋季凉，胃病多，就生产胃疼宁；冬季寒，哮喘多复发，就生产气管炎一号、二号等。到现在我们的土药厂已生产感冒针剂达 42,630 余支，并能生产各种中西成药 120 多种，直接给我们解决了吃药治病问题，从根本上扭转了农村缺医少药，甚至无药的落后局面。贫下中农深深感到这是文化大革命给我们带来的幸福，是毛主席革命卫生路线温暖了我们的心，使我们更清楚地看到社会主义制度的无比优越。雄辩的事实，再次证明了文化大革命永放光芒！

加强党的领导 严格管理制度

经过文化大革命，使我们更加理解了毛主席的教导“工、农、商、学、兵、政、党这七个方面，党是领导一切的。”公社党委十分重视培养赤脚医生，发展合作医疗和办好土药厂。认为这是关系到落实毛主席《六·二六》的光辉指示，支持新生事物的大事。因此，正式列入议事日程，经常认真抓，公社卫生院具体抓。指定一名副书记专管这项工作，重要问题党委统一研究部署。经常召开基层干部、贫下中农代表、卫生院全体同志和赤脚医生会议，讲路线，讲方向，提高觉悟，坚定信心。并制定巩固发展合作医疗措施，严格管理制度。1975年经干部、群众和赤脚医生充分讨论，拟定了社队联办合作医疗试行草案29条，进一步健全了合作医疗的领导体制，采取了三条措施：一是在公社党委的直接领导下成立社队联办合作医疗管理委员会，由各大队贫下中农、革命干部、赤脚医生、商业、学校代表13人组成。大队成立合作医疗管理小组，由大队副书记，贫下中农、赤脚医生代表组成。生产队成立卫生小组，由政治队长、贫协代表、卫生员3人组成。这些组织完全代表了广大贫下中农的利益，使医疗大权真正掌握在贫下中农手中，保证了无产阶级和贫下中农牢固占领医疗卫生阵地。二是坚持学习会议制度，政治统帅业务，公社党组织加强对赤脚医生及卫生员的政治思想教育和技术指导。责成公社卫生院负责，定期上站学习研究，做到一季一评比，一年一总结，树旗帜、立标兵，开展革命竞赛活动。社队联办管委会每月召开一次会议，听取群众意见，发现问题，及时解决。三是发扬自力更生、艰苦奋斗的革命精神，坚决贯彻落实毛主席“六·二六”光辉指示，大力开展自种、自采、自制药品活动，公社有土药厂，大队办土药房。

为了更好地巩固发展农村合作医疗，深入开展农村卫生革命，在土药厂的管理上，经充分讨论，民主制定了6条暂行规定：(1)土药厂是依靠人民公社集体经济建立起来的，按每人每年交3分钱计算，由各大队统一收集，交公社卫生院，作为药厂基金使用；(2)土药厂制药人员除卫生院抽出适当力量外，主要由各大队赤脚医生组成。本着少数固定，多数轮流的精神，向赤脚医生普及制药技术；(3)土药厂生产的药品，只供本公社各大队合作医疗站使用，不收利润，不做商品销售；(4)根据季节病、多发病防治需要，照顾各大队用药习惯。各大队提前向药厂作出用药计划，药厂平衡后，组织生产，按时供给；(5)各大队自采自种的药材，除顶基金以外，还有富余，可交到土药厂，按质论价，统一调剂，互通有无；(6)实行民主理财，药厂每季向各大队公布账目一次，征求干部和贫下中农代表的意见，不断改进经营管理。这样，就使社队联办合作医疗，发展有方向，工作有遵循。

想想文化大革命前的过去，看看文化大革命后的今天，回顾我们东南宋公社贫下中农掌握了医疗卫生大权，涌现了大批亦医、亦农、亦研、亦工的全心全意为贫下中农服务的新型医疗队伍，开展了轰轰烈烈的三级医学科学的研究的群众运动，自力更生创办了土药厂、全面实现了整个公社的免费医疗，广大社员的健康水平大大提高，更加生龙活虎、意气风发地抓革命，促生产，使这里展现着一派更加生机勃勃、热气腾腾的喜人景象。但在苦难的旧社会，我们这里许多人因天灾人祸、病魔瘟疫的折磨，家破人亡，平均寿命只有30岁左右。自从文化大革命后，有了赤脚医生，合作医疗，三级医科网，自办土药厂，实现免费医疗，使许多常见病不见了，多发病不发了，基本上控制了各种传染病，多发病，如肠炎、流感、脑炎等很少发生，几乎根绝。1975年全公社死亡人数的平均寿命66.8岁，比解放前的死亡年龄增长一倍多，也就是说我们现在的贫下中农比解放前本地劳动人民多活了36年。一位70多岁的老贫农无比感慨地说：“真是两个社会两重天，两条路线两个样。解放前，我们全家六口人，就因为没钱治病，母亲和姐姐被瘟疫夺走了生命。解放后，修正主义卫生路线害得我这老寒腿一直拐了十多年。文化大革命给我们带来了幸福，赤脚医生送药上门，又吃药

(下转第12页)

几分钱，一天可治 40—50 人，既为国家节约大量中西药品，又为患者减轻经济负担。使许多失去劳动力的慢性病患者迅速恢复健康。可以说穴位低频电疗是一种多、快、好、省的中西医结合的新疗法，是新医学的一株幼苗。它有利于巩固和发展合作医疗和公费医疗。而且电疗机体积小，重量轻，携带方便，可采用交、直流电，电源容易解决，有利于落实“备战、备荒、为人民”的伟大战略方针。在河北省科委、省卫生局支持下，我校党委于 1975 年下半年举办了两期穴位低频电疗学习班，先后培训 66 人。省科委还计划在今后两年内，通过层层办学习班的办法，将穴位低频电疗法逐渐推广到本省广大农村各公社和大队合作医疗站。

三、穴位低频电疗的治病 原理符合对立统一规律

根据毛主席的光辉哲学思想，穴位低频电疗的治病原理符合对立统一规律。毛主席说：“**对立统一规律是宇宙的根本规律。**”人也是对立统一体，人体各系统的机能都由神经系统调节和支配、神经系统的机能又可以概括为兴奋和抑制两种对立而又统一的过程。在正常情况下，兴奋和抑制保持着一定程度的运动和平衡，如果不平衡超出了一定范围，就表现为疾病，治疗时由体外人工地施加电流，使过度兴奋的组织和器官受到抑制；使过度抑制的得到兴奋，从

而恢复平衡，这样就可以保持正常生理状态。人体也是通过对立面的又统一又斗争相存在、相发展的。已有资料说明，给人体通以直流电，还可能借电解作用除掉人体内致痛的有害物质，恢复其正常生理机能；还可以改变组织的通透性，改变循环机能，消炎消肿。通过神经反射作用调整植物性神经系统的机能。

毛主席说：“**任何过程如果有数矛盾存在的话，其中必定有一种是主要的，起着领导的、决定的作用，其他则处于次要和服从的地位。因此，研究任何过程，如果是存在着两个以上矛盾的复杂过程的话，就要用全力找出它的主要矛盾。捉住了这个主要矛盾，一切问题就迎刃而解了。**”穴位低频电疗法疗效高，可能是因为抓住了支配和调节人体其它各系统机能的神经系统这一主要矛盾，所以能较快地治愈种种因神经系统失常而产生的疾病。矛盾的解决和矛盾的转化需要一定的条件。需要采用一定的手段和方法。通过人体的经络穴位进行电疗，就是解决因神经系统失去平衡而产生种种疾病的的有效方法。

总之，通过几年来的实践，我们取得了一定的成绩和经验，积累了一些资料，也提出了一些问题。我们决心在毛主席革命路线的指引下，进一步深入开展对穴位低频电疗的实践和研究，使穴位低频电疗更好地为广大工农兵服务，为社会主义建设做出更大的贡献。

（上接第 5 页）

片，又扎针，现在我这老寒腿复生了，走路、下地样样行。”

所有这些深刻变化，我们感慨万千！千言万语，凝成一句话：胜利归功于伟大领袖毛主席，成绩来自伟大的无产阶级文化大革命。回顾文化大革命的战斗历程，放眼目前国内外的大好形势，展望未来的光辉前程，使我们更增添了战斗的豪情，更充满了夺取新胜利的信心。我们决心紧跟伟大领袖毛主席，更紧密地团结在以毛主席为首的党中央周围，以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，认真学习毛主席的一系列的重要指示，乘胜前进，集中批邓，把反击右倾翻案风的伟大斗争进行到底，誓死保卫无产阶级文化大革命的胜利成果！